



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m. t. i. b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. március 28. (óra) perc

bb 1. az idei budapesti zenei heteken erköl ferenc emlékezik a magyar zenevilág - ősszel rendezik meg a nemzetközi erköl ferenc énekversenyt

1960. március 22.

a budapesti zenei hetek idei programját erköl ferenc emlékezetének szentelik; ugyanis a magyar dalműirodalom megalkotója 150 esztendővel ezelőtt született gyulán. ebből az alkalmából, - szeptember 22 és október 2 között - a magyar fővárosban nemzetközi erköl ferenc énekversenyt rendeznek, hazai és külföldi fiatal énekesek

részvételével. a verseny válogatóból, közép-döntőből és döntőből áll. a válogatóban kötelező szám egy 17. -18. századbeli oratórium - vagy operáriá, a közép-döntőben erköl valamelyik operájának egy áriája, a döntőben pedig 20. századbeli magyar dal vagy ária. a szabadon választott művek között erköl ferenc több operájá ak egy-egy áriája szerepel. a díjak összértéke 100.000 forint. a zsűriben külföldi és magyar szaktekintélyek, művészek és zenepedagógusok foglalnak majd helyet, s a bírálóbizottság munkájának irányításában részt vesz tito schipa is.

a budapesti zenei heteken kiváló hazai és külföldi gyűttesek, karmesterek, szólisták lépnek a pódiumra. a koncertket az állami hangversenyzenekar, a rádió szinfónikus zenekar, a filharmóniai társaság zenekara, a magyar kamarazenekar és a budapest kórus mellett a szovjetunió állami kamarazenekara, a cseh filharmónikus zenekar és az i virtuosi di roma együttes adja, karol ancort, karl böhm, helmuth koch, ferencsik jános, komor vilmos, kórody andrás és lehel györgy vezényletével, közreműködik maria grimberg szovjet zongoraművész, igor bezrodnij szovjet hegedűművész, milos sadlo cseh szlovák gordonkaművész, bacher mihály, gabos gábor, kovács dónos és lukács pal.

erköl ferenc szülővárosában, gyulán szeptember 24-én ünnepségeket rendeznek a nagy magyar zeneszerző emlékezetére. ezen a napon gyulán, másnap pedig budapesten emlékkiállítás nyílik. budapesten szeptember 23-30-ig nemzetközi zenetudományi találkozót rendeznek meghívott tudósok részvételével. a találkozó témája: erköl és a nemzeti opera kialakulása kelet-európában. az állami operaház szeptember 27-től október 9-ig mindkét színházában ünnepi heteket rendez, magyar szerzők műveiből. /mti/

mti belföldi hírek

2. kiadás dd 1960. március 28. 6 óra 11 perc

bb 2. jelentős kiadvány: a munkásosztály az ujjaépítésért
1960. március 28.

az mszmp központi bizottsága párttörténeti intézetének összeállításában - a kossuth kiadó gondozásában - jelentős mű látott napvilágot a munkásosztály az ujjaépítésért 1945-46-ban címmel. a kötet a felszabadulás 15. évfordulója alkalmából emléket állít az ujjaépítés hősi küzdelmeinek, felsorakoztatva a munkásosztály országépítő harcának dokumentumait. az újságcikkek, tudósítások, munkafelajánlások, amelyek a csaknem száz dokumentumot tartalmazó gyűjteményes kötetben megjelentek, felelevenítik a párt, a munkásosztály sokoldalú kezdeményezéseit a romok eltakarításáért, a termelés megindításáért. a kiadvány hű képet ad a szovjetunió önzetlen segítségéről is, amelyet kezdettől fogva az élet megindításához nyújtott, beszámol továbbá az első szabad május 1. tiszteletére indított munkaversenyéről, a hidépítők rohammunkáiról és a bányászok széncsatárról. a kötet nemcsak a történészek érdeklődésére tarthat számot, hanem letkesítő olvasmány mindazoknak, akik részt vettek a felszabadulást követő évek küzdelmeiben, s alkalmas arra is, hogy ifjúságunkkal megismertesse a magyar nép történetének ezt a hősi korszakát. /mti/

bb 3. ünnepi jogász-ülésszak a felszabadulás 15. évfordulója
alkalmából

1960. március 28.

hazánk felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából állami, társadalmi, tudományos és jogász-szervezetek ünnepi ülészsakot rendeznek, amelyen a magyar nép felszabadulásának politikai és társadalmi jelentőségéről, a jogi tudományos eredményekről hangzanak el előadások. a magyar jogász szövetség, az igazságügyminisztérium, a legfelsőbb ügyészség, a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézete, a budapesti, a pécsi és szegedi egyetemek állam- és jogtudományi karai, a magyar szovjet baráti társaság és a tit jogtudományi szakosztályai budapesten, miskolcon, szegeden és pécsen tartanak előadásokat.
/folyt.köv./

Lele

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. március 28. 6 óra 11 perc

bb 3. /ünnepi jogász-ülésszak... folyt./-Lm

az ülészsakot dr. nevezl ferenc igazságügyminiszter április 9-én nyitja meg. jogalkotás és jogalkalmazás a szocialista építés szolgálatában című előadásával. az ünnepi előadásorozat részeként hangzanak el az ötvös loránd tudományegyetem fennállásának 325. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepség jogtudományi előadásai is. /mti/

..-

bb 4. igen nagy sikert aratott olaszországban a budapest tánc-együttes - molnár istván érdemes művész nyilatkozata

1960. március 28.

a budapest táncegyüttes, mint ismeretes, a szicíliai agrigentóban rendezett fesztiválon elnyerte a nemzetek nagydíját, majd olaszországi turnéra indult. molnár istván érdemes művész, az együttes vezetője, az együttes vendégszerepléseiről hazatérésük után beszámolt az mti munkatársának:

- agrigentóban az idén azok a népi együttesek mérték össze tudásukat, amelyek az előző években rendezett fesztiválokon a legjobbaknak bizonyultak. nyolc ország kilenc együttese versengett az elsőségért, s a bíráló bizottság végül is nekünk ítélte a nemzetek nagydíját. a zsüri elnöke, dr. enzo lauritta nemcsak a fesztivál után fejezte ki legnagyobb elismerését együttesünk munkájáért, hanem más városokba is utánunk jött és megnézte fellépéseinket. mint mondotta, újra, meg újra megbizonyosodott róla, hogy a bíráló bizottság a legigazságosabb döntést hozta, s szeretné ismét ellátogatni hazánkba. agrigentóban mintegy félszáz ezres - javarészt munkásokból álló - közönség előtt mutattuk be műsorunkat: a magyar képeskönyvet és a 3. szvitemet, amely a magyarok táncai címet viseli. a nagydíj, amelyet nekünk átnyújtottak, a legrégebbi agrigentói templomban fellelt demetre szobor kicsinyített, 24 karátos aranyból készült mása.

/folyt.köv./

Lele

m t i b e l f ö l d i h i r e k

4. kiadás 1960. március 28. 6 óra 15 perc

bb 4. / igen nagy sikert...folyt./-lm

- olaszországi turnénkat február 18-án napolyban kezdjük el, ahol eduardo de filippo bocsította rendelkezésünkre a színházát. összesen 18 városban, a négy agrigenti fellépéssel együtt 31 alkalommal mutattuk be műsorunkat, amely a versenyen szerepelt két számból, továbbá az allegro barbaroból és a galántai táncokból, - tehát bartók és kodály művekből - vavrinecz béla kardtáncából és 18. századbeli sarkantyutáncból állt. jártunk többek között rómban, arezzóban, sienában, modenában, ravennában, bolognában, pármában, genovában, torinóban. előfordult, hogy 60 kilométeres körzetben három városban léptünk fel egymásután, s az egyik város lakói átjöttek a másik helyre is, megtekinteni műsorunkat. a sajtó igen nagy elismeréssel nyilatkozott együttesünkről, a csaknem hét-hetes vendégszereplés különböző állomása-iról 40-45 cikk jelent meg az olasz lapokban. rómban és agrigentóban filmfelvételeket készítettek együttesünkről, s a római rádió hangszalagra vette teljes zenei programunkat. /mti/

bb 5. új, korszerű üzleteket, szépen berendezett boltokat, árudákat kapnak a főváros munkáskerületei -

1960. március 28.

a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai az elmúlt napokban a kereskedelem idei programjáról, az üzlethálózat fejlesztéséről tárgyaltak. a tervek szerint ebben az évben kereskedelmi beruházások, felújítási összegek legnagyobb részét a külső, munkáskerületek üzletseinak kiépítésére, új boltok, árudák létesítésére fordítják.

csepelen az idén jelentős összeget költenek a meglévő kereskedelmi egységek átalakítására, az új kiszolgálási rendszerek bevezetésére. egyebek között önkiszolgáló bolttá alakítják a vöröshadsereg utja 125. számú fűszerboltot, a nákóczi ferenc ut 194, az ady endre utca 32. számú házban levő fűszerüzleteket, s új köntöst kap a tócsics Mihály utcai cukrászda, a nákóczi ut 99. számú étterem, az ady endre utcai rőtlex-bolt, a kalamár józsef utcai papír- és irószertüzet is. /folyt.köv./

Lai

m t i b e l f ö l d i h i r e k

5. kiadás 1960. március 28. 6 óra 10 perc

bb 5. / új, korszerű...folyt./-lm

az erdősor utcai üzletházban új berendezéssel nyitlik a fűszer- és húsbolt, a széchenyi utca 77. szám alatt üzletház épül, a kossuth Lajos utcai szövetkezeti házakban pedig tejboltot és húsboltot adnak át rendeltetésének.

sokmillió forintot költenek az idén a pestlőrinci üzletek szépítésére, felújítására. csupán az év első negyedében kilenc közért-árudát festenek, hoznak rendbe, s bővítik a fórum mozinál levő húsboltot, a béke téri zöldségboltot, új berendezést kap a reviczky gyula utcai és a béke téri zöldségüzlet.

számos vendéglátóipari üzlet is új, szebb köntöst kap. rendbehozzák korszerűsítik a magyar csárdát, festik, tatarozzák az aranykalász-éttermet - itt a kerthelyiséget is rendbehozzák -, s kulturáltabb külsőt kap több italbolt.

új szórakozóhelyeket rendeznek be ebben az évben a 11. kerületben is. hamarosan befejezik a keletföldi-pályaudvarnál levő étel-falatozó korszerűsítését, elkészül a bartók béla uti perc italbolt és eszpresszó átépítése is és több „apák boltját”, kisvendéglővé alakítanak át. az idei tervek között szerepel a kossuth Lajos téri reprezentatív étterem megnyitása - erre előreláthatólag április elején kerül sor - és a villányi uti lakótelepen két cukrászda átadása. az év közepén légymányos új szórakozóhelyet nyitnak: schönherz zoltán utcában szépen berendezett új éttermet adnak át a közönségnek. /mti/

bb 6. virágbaborult a „balatoni riviera”, - hattyuk a kis-balatonon - kifutottak az első vitorlások

1960. március 28.

megelőzenedett az éjszaka a balaton vidékén. a 15-18 fokos melegben kinyíltak a partmentén a mandula és a barack-fák, - virágbaborult az egész „balatoni riviera”, az északi parton zöldségek a fűzfák, a hegyekben, az erdei ávar között feltűnt a tavaszi kankalin és az ibolya.

/folyt.köv./

Lai

6. kiadás 1960. március 28. 6 óra 15 perc

bb 6. /virágbaborult... folyt./-lm

a kis-balatoni madárparadicsomba ritka vendégek érkeztek, a napokban: a természetvédelmi őrnök emlékeztetik őket most láttak itt először kattyukat, a vándormadarak első, népesebb serege után megérkeztek a rezervátum „királyai”, a nemeskócsagok, a védetté nyilvánított ritka madarak száma már meghaladja az ötvenet.

a balaton egyre tisztuló, kékülő vizére kifutottak az első vitorlások. /mti/

--

bb 7. új vérnyomáscsökkentő alkaloidot fedeztek fel - bővült a hazai gyógynövények listája

1960. március 28.

a dunántúli parasztsaládok „házi gyógyszerárainak”, nemrég szinte elmaradhatatlan kelléke volt a somogy, zala és vas megyékben nagy tömegben található meténg-fű, a gyógyszerkutatók többéves munka eredményeként, - kiderítették, hogy a vidékeként más és más néven ismert növény levele olyan alkaloidokat tartalmaz, amellyel igen eredményesen gyógyíthatók a magas vérnyomásban szenvedő betegek.

a bomcs, börvény, erdei puszpáng, mirtuszkoszoru, bőrvény, földi borostyán, örökzöld, szárfű és más nevekben ismert, a kertekben gyakran dísznövényként használt meténgfű ezzel a felfedezéssel felkerült a kül- és belvárosban egyaránt igen keresett magyar gyógynövények hivatalos listájára. felvásárlását már az idén megkezdik a földművelésszövetkezők. /mti/

--

bb 8. 12.5 millió forintot fordítanak az idén a budapesti termelőszövetkezetek fejlesztésére. - 500 holddal nagyobb területen termelnek kertészeti növényeket, mint kenyérgabonát

1960. március 28.

a tavalyinál kétszeresére nagyobb területen, megnövekedett taglétszámmal kezdték meg a tavaszi munkát a budapesti termelőszövetkezetek. terveiket, különös gonddal állították össze, hogy a megváltozott körülmények között is biztosítsák a gazdálkodás zavartalanását, tagjaik jó kereseti lehetőségeit, s javítsák a főváros élelmiszerellátását. /folyt. öv./

Reh

7. kiadás 1960. március 28. 6 óra 30 perc

bb 8. / 12.5 millió forintot... folyt./-lm

reális feladatokat szabtak meg a gazdálkodás minden ágában. a közös földeken megháromszorozzák a takarmánytermelést, mert jelentékenyen növelik állatállományukat: az év folyamán több mint 1000 szarvasmarhát vásárolnak a már meglévőkhöz, s ezekből majdnem 1300 állatot értékesítenek. tavaly év végén csak 215 anyakoca volt a közös gazdaságok tulajdonában, ezek szaporulatából és az ezután beszerzendőkből év végéig 6500 hizót adnak el. most még csak 18.000 baromfi van a termelőszövetkezeti majorokban, de rövidesen 212.000 naposcsibét szereznek be, s több mint 200.000-et nevelnek a fővárosi fogyasztóknak.

a társas gazdaságokban majdnem 500 holddal nagyobb területen termelnek kertészeti árukat, mint kenyérgabonát, - vagyis a szövetkezeti kertészetek területe a tavalyihoz képest megháromszorozódott. ez azt jelenti, hogy jóval több főzelék- és zöldségfélét adnak a fogyasztóknak, mint amikor ezeket a termékeket egyeni gazdák szállították. a tervek szerint idei összes bevételüknek több mint fele - 67 millió forint - a kertészeti termékek értékesítéséből származik, eszerint méretezték a beruházásokra szánt összegeket is: a közös gazdaságok fejlesztésére 28 millió forintot fordítanak az idén, amelyből többek között 160 holdon alagsóves öntözőberendezést építenek. majdnem 23.000 melegágyi ablakot és több mint 7130 négyzetméter területű virágházakat helyeznek üzembe. 12 traktort, számos hozzávaló talajművelő- és munkagépet vásárolnak, továbbá 15 teherautót is beszerznek. az egy munkagépre eső részesezés összegét átlag 46 forintra tervezik. négy termelőszövetkezet az idén már fizetett szabadságot is ad tagjainak. /ti/

--

bb 9. a lotto sorsolások áprilisi menetrendje

1960. március 28.

a sportfogadási és lotto igazgatóság áprilisban öt lotto sorsolást rendez. az első húzást a fővárosban, a többi vidéken tartják.

április 1-én a heti nyertes számokon kívül a márciusi tárgyjutalmakat sorsolják kispesten, a kiszifjú gárda művelődési házában. április 8-án tabon húzzák az öt nyertes számot. április 15-én derécskén, jó időben már szabadtéri színpadon, sorsolják a lotto-t. április 22-én a nagylengyeli olajvidéken, gellénházán, 29-én pedig bácsalmáson húzzák a lottonyertes számait. /mti/

--

Reh

mti b e l f ö l d i h i r e k
8. kiadás 1960. március 28. 11 óra 45 perc

bb. 10. az élelmiszeripar üzemei

1960. március 28.

az 1959 második félévi, illetve egész évi eredmények alapján a következő élelmiszeripari vállalatok nyerték el az üzem címet.

konzervipar:

szegedi paprikafeldolgozó vállalat, dunakeszi konzervgyár;

husipar:

somogy megyei husipari vállalat, budapesti marvágóhid, és husfeldolgozó vállalat;

baromfiipar:

orosházi baromfifeldolgozó vállalat;

növényolajipar:

elida szappangyár;

tejipar:

csongrád megyei tejipari vállalat;

hűtőipar:

budapesti hűtőipari vállalat;

cukoripar:

sarkadi cukorgyár;

édesipar:

csemege édesipari gyár, szerencsi csokoládégyár;

sütő- és tésztaipar:

tésztagyár, budapest 7. kerületi sütőipari vállalat, szolnoki sütőipari vállalat, nyugat-nógrád megyei sütőipari vállalat

szeszipar:

óbudai szeszgyár, parafafeldolgozó vállalat;

/folyt. köv./
10.40

mti b e l f ö l d i h i r e k
9. kiadás 1960. március 28. 11 óra 55 perc

bb. 10. / az élelmiszeripar.... 1. folyt/

dohányipar:

Lágymányosi dohánygyár, budapesti dohánybeváltó és fermentáló vállalat;

malomipar:

budapesti hántolómalom vállalat, malomszerelő- és gépgyártó vállalat;

cél fuvarozás:

tejipari szállítási vállalat.

kiváló vállalatok: borsod-abauj-zemplén megyei állatforgalmi vállalat, budafoki állami pincegazdaság, szabotcs-szatmár megyei terményforgalmi vállalat, terményértékesítő és raktározási vállalat, országos sertéshizlító vállalat.

a kitüntetések és jutalmak április 4. előtt üzemi ünnepségen adját át a vállalatoknak.

/mti/

bb. 11. sokezer pár divatos tavaszi női és férfi cipő érkezik külföldről - lesz elegendő gyermekszandál

i ta/tr/gy/ki. 1960. március 28.

bőséges választék várja a cipővásárlókat idén tavasszal és nyáron a cipőboltokban és az áruházakban. illetékesek tájékoztatása szerint lesz elegendő könnyű, divatos női, férfi és gyermekcipő is, mert a hazai gyárak termékein kívül sokezer pár külföldi cipőt vásárol a kereskedelem. csehszlovákiából főleg világos, félmagas sarku női cipők érkeznek, s a második negyedévben mintegy 200.000 párat kapnak ebből a fővárosi és a vidéki szaküzletek. ezenkívül többféle színben mindenütt kaphatók a magyar gyártmányú túsarku női cipők is. az ipar negyedévenként átlagosan 300.000-ot készít, de a tavaszi, nyári szezon idején jóval többet.

franciaországból és nyugatnémetországból 14.000 pár különleges női cipő érkezett. ezeket főleg a fővárosi szaküzletekben árúsítják. jelenteg olasz cipőgyárakkal tárgyal a magyar kereskedelem, ugyanis innen szintén választék-bővítés céljából különleges cipőket kívánnak importálni.

/folyt. köv./

10.48

mti. bel f ö l d i h i r e k

10. kiadás 1960. március 28. 12 óra 05. perc

bb. 11. / sokezer pár... 1. folyt./

a második negyedévben. olcsó, divatos csehszlovák textilcipők is forgalomba kerülnek.

az idén a tavaszi-nyári szezonban lesz elgendő gyermekszandál is. a boltok máris 600.000 pár különböző színű és fazonu gyermekszandált raktároznak. az első negyedév végéig a cipőgyárak és a helyiipar több mint 350.000 pár gyermekszandált szállít a kereskedelemnek. a második negyedévben ez a mennyiség megkétszereződik. nagyobb lesz a választék kis számokban is.

/mti/

10.50

bb. 12. átlag 19.3 nap, több mint 33 millió forint nyereségrészesedés a híradástechnikai iparágban

1960. március 28.

a híradástechnikai iparigazgatóság értesítette vállalatait a nyereségrészesedés összegéről. az ipar üzemei átlagosan 19.3 napnak megfelelő részesedést kaptak, amely több mint 33 millió forintnak felel meg. az eredmények alapján a beloiannisz híradástechnikai gyár kapta a legnagyobb részesedést. a legjobb híradástechnikai gyárak között van az egyesült izzó, ahol 20.4 napnak megfelelő összeg elosztásáról kell gondoskodni. elhatározták, hogy a gyár dolgozóinak 16.5 napnak megfelelő nyereséget fizetnek. több mint másfélmillió forintot szociális és kulturális célokra, 255.000 forintot a kiváló dolgozók jutalmazására szavazott meg az üzemi tanács. hatszázezer forintot tartalékolnak, amelyet kiváló dolgozók, szocialista brigádok ingyenes üdültetésére, vagy külföldi utazásra fordítanak. a nyereségből, bár nem tartoznak közvetlen a gyár létszámához, az üzemi orvosok, ápolónők, a napközi otthonok dolgozói, a tanműhely oktatói is részesülnek. a harmadéves kiváló és jeles eredményű iparitanulóknak is 100-150 forintot juttatnak. a kormánykitüntetést, miniszteri és igazgatói dicséretet kapott dolgozóknak 10-15 százalékkal növekszik a részesedésük.

/mti/

11.08

mti. bel f ö l d i h i r e k

11. kiadás 1960. március 28. 14 óra 10 perc

bb. 13. piaci jelentés

1960. március 28.

a nagyvásártelpre vasárnap és hétfőn reggel 45 vagon és 8 tehengépkocsi áru érkezett, ebből 25 vagon burgonya, 1 vagon levesbevaló zöldség, 8 vagon alma, 7 vagon tojás, 2 vagon citrom és 2 vagon narancs.

a duna-menti termelészövetkezetek a jövő héten vagonként szállítják a fővárosba az egyiptomi fajtájú, vöröspiros céklarépát. a fővárosi piacokon hétfőn a céklarépát különként 2.20 - 2.40 forintért árusították.

a budapesti földművelésügyi csarnoki és piaci boltok hétfőn sok savanyított árut hoztak forgalomba. így a csalamádén és az uborkán kívül piroskáposztával töltött paprikát árusítanak üvegenként 6.90 - 16.50 forintért. üveget 3.50 - 8.- forint.

a burgonya, a vörös- és fokhagyma, a káposztaféle és a levesbevaló zöldség ára nem változott.

/mti/
1119

bb. 14. széleskörű munkaverseny a veszprém megyei mezőgazdasági üzemekben

1960. március 28.

széleskörű munkaverseny bontakozott ki veszprém megye mezőgazdasági dolgozói körében a felszabadulás 15. évfordulója tiszteletére.

a megye állami gazdaságai 7.5 millió forint értékű többletbevételeket teremtek meg ebben az időszakban. az eredményt főleg a hozamok növelésével, a költségek csökkentésével és a munkaidő jobb kihasználásával igyekeznek biztosítani. az üzemegységek, munkacsapatok, traktorosok párosversenyben dolgoznak. jó talajelőkészítéssel, gondos vetéssel már most arra törekednek, hogy a kukorica holdankénti termését legalább 4 mázsával növeljék. a tehemenkénti tejhozamot öt literrel akarják emelni a versenyben résztvevő állatgondozók.

/folyt. köv./
11.58

mti b e l f ö l d i h i r e k

12. kiadás 1960. március 28. 14 óra 15 perc

bb. 14. / széleskörű munkaverseny... 1. folyt./

a nemesvámosi traktoristák versenyének az a célja, hogy kifogástalan munkával elősegítsék a körzetükbe tartozó közös gazdaságok terméseredményeinek 5 százalékos növekedését. a mezőlaki gépállomás 10 brigádja közül 4 a szocialista címet akarja elnyerni, nemesgulácson a normálholdankénti javítási költség 1.2 forintos csökkentését tüzték célul a gépállomás traktorosai.

bontakozik a verseny a közös gazdaságok között is. a napokban az azonos körülmények között gazdálkodó zalavári új idők és a sármelléki biztos jövő termelőségvetkezeti irtak alá párosversenyszerződést. a zalaváriak a gaonaneműek termés hozamát átlagosan 3-4 mázsával akarják növelni, és csatlakoztak a 30 mázsás kukoricatermesztési mozgalomhoz. burgonyából holdanként legalább 100 mázsát, cukorrépából pedig 200 mázsát akarnak betakarítani. kötelezettséget vállaltak a szocialista szerződésben arra is, hogy fokozottan hasznosítják az eddig parlagon heverő láptalajokat. a gazdaságukhoz tartozó rendezett és javított lápon holdanként 35 mázsa kendert, 10 mázsa szójababot, repcét és értékes gyógynövényeket termelnek az idén. helyi erőforrásból több mint 1 millió forint értékben építkeznek. a 100 holdra jutó árutermelés értékét 300.000 forintra akarják növelni.

/mti/ / vezetői

..

bb. 15. kitűnő eredménnyel zárult a tavaszi vetésű növények szerződési akciója

1960. március 28.

a nagyüzemi mezőgazdaság térhódítása a szerződéses növények termesztésére is előnyösen hatott. mint a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán elmondották, a tavaszi vetésű növények szerződéses kötésű akciója minden eddiginél jobb eredményeket hozott. országosan több mint 770.000 holdra kötöttek szerződést a termelők, ami 4.3 százalékkal haladja túl az előirányzatot. a szerződéses terület nagy többségét - 605.000 holdat - a termelőségvetkezeti kötötték le.

/folyt. köv./

12.20

mti b e l f ö l d i h i r e k

13. kiadás 1960. március 28. 14 óra 20 perc

bb. 15. / kitűnő eredménnyel.... 1. folyt./

a szántóföldi termesztésben levő gazdasági magvakra a szerződési előirányzatot általában 100 százalékon felül teljesítették, kisebb lemaradás csupán a magkender és a rizs szerződésénél mutatkozik, ezekre a növényekre még mindig köthetnek szerződést a termelők. kielégítő az eredmények a kertimagvaknál is. a frissen fogyasztásra kerülő zöldségfélénél a tervezett 72.800 hold helyett maris 76.103 holdat kötöttek le, az étkezési burgonyánál pedig 13.800 holddal teljesítették túl az előirányzatot.

a szerződéses növények közül a cukorrépánál, továbbá néhány takarmány magnövényénél, az étkezési borsónál és a lencsénél növekszik az idén számottevően a vetésterület. a korai és a középkorai vetésű növények magvait a termeltető vállalatok kiszállították, de a kései vetésű növények magvait is szállítják már.

/mti/

..

bb. 16. tavaszi lehalászás a tógazdaságokban

1960. március 28.

az elmúlt években csak őszi lehalászás volt a nagy tógazdaságokban. a kifogott halakat telelőkben tartották, s tavasszal innen értékesítették. nagyüzemi kísérletek alapján megállapították, hogy a megfelelő mélységű és talaju tavakban kisebb veszteséggel lehet tartani a halat a téli hónapokban, mint a telelőkben. ezért egyrészt a tenyészanyagot, másrészt a tavasszal értékesítésre kerülő halakat az idén már több helyen a tavakban teleltették át. harmincöt nagy tavon ezekben a napokban kezdődött meg a lehalászás. különösen jó tapasztalatot szereztek a haltenyésztők a hortobágyon, az elepi fertő 1-es és óhaton az 1400 holdas szomju 2-es tavon végzett halászatnál.

/mti/

..

12.28

mti belföldi hírek

14. kiadás 1960. március 28. 15 óra 40 perc

bb 17. továbbfejlesztik a nagykunsági termelő szövetkezeti városokat

1960. március 28.

a kunság négy nagy termelőszövetkezeti városában, karcagon kisujszálláson, mezőturon és turkevén újabb milliós összegeket költenek, elsősorban a peremvárosrészek korszerűsítésére. karcagon a nagykunság, „fővárosában”, az idén a többi között 15.000 méter új utat és járdát készítenek, jelentősen bővítik a vízvezeték-hálózatot, megkezdik a strandfürdő építését, s megindul egy 420 ágyas kórház építése is.

mezőtúr új vízművet kap, 3.4 millió forintot költenek a fürdő építésére, korszerűsítik az utak és a terek világítását. kisujszálláson a villany és vízvezeték-hálózat bővítésének és a város földgázellátásának tervei készülnek. turkevén két tanteremmel bővítik a városi iskolát, korszerű szélesvásznú filmszínházat nyitnak és több mint kétmillió forintos költséggel korszerűsítik az utakat, járdákat. /mti/

bb 18. hetenként átlag harminc építkezési engedélyt adnak ki-több száz magán-nyaraló épül a balaton vidékén

1960. március 28.

a balaton üdülőövezetében többen építenek nyaralókat, családi-és vikendházakat. a balaton északi és déli partján csupán az elmúlt évben kétezerháromszázan kaptak építési engedélyt. az építkezéseket nagyrészt már a múlt évben megkezdték, s többségüket az idei szezonyitóra be is fejezik. a balatoni építési szabályzat szerint mindenütt csak a táj jellegének megfelelő stílusban, az előírt követelményeknek megfelelően építhetnek. az építkezések iránt az idén is nagy az érdeklődés. a balaton északi és déli partján január elseje óta hetenként átlagosan harminc magán-építkezési engedélyt adtak ki. /mti/

12.55

mti belföldi hírek
15. kiadás 1960. március 28. 15 óra 55 perc

a szerkesztőségek figyelmébe

a b.6.kiadás 8.sz. hírének a címe helyesen a következő:
28 millió forintot fordítanak az idén a budapesti.....

13.03

bb 20. salgótarján két hónappal előbb szállítja az erzsébet-hid nagyszilárdságu tartóköteleinek ékacélhuzalát

1960. március 28.

az erzsébet-hid alkatrészeinek gyártásába hétfőn bekapcsolódtak a salgótarjáni acélárugár huzalművének dolgozói is. fővárosunk új hidján ugyanis a tartóerőt nagyszilárdságu kötelek biztosítják majd, s a budapesti kábel-és sodronykötélgyár részére salgótarjánban készítik a tartókötelek különleges ékacélhuzalait. az eddig ismert henger alakú huzaloktól eltérő, nyolcszögűre készített és nagyszilárdságu ötvözt, ugynevezett ékacélhuzal gyártása nagy feladat elé állította a salgótarjániakat. hasonló huzalt hazánkban még soha nem készítettek és a huzáshoz szükséges szerszámok gyártását is teljesen új technológiával kellett megoldaniok.

a négyzetmilliméterenként száznegyvenöt kilogramm szakítószilárdságu ékacélhuzal gyártásához szükséges szerszámok hétfőre elkészültek és még a felszabadulási ünnepi műszakban, április 4. előtt, megkezdik a különleges huzalok gyártását. az alapanyagot ózd soronkívül szállítja a salgótarjáni huzalmű részére. a tervek szerint salgótarjának július végére kell elkészíteni a huzalokat. az üzem dolgozói azonban hétfő reggel bejelentették, hogy az eredeti határidőnél két hónappal előbb, május 1-re elkészítik a hid nagyszilárdságu tartóköteleinek különleges ékacélhuzalait. /mti/

13.33

mti belföldi hírek
16.. kiadás 1960. március 28. [1 óra] perc

bb 19. hírek a felszabadulási versenyről

1960. március 28.

különleges műszert és biztonsági automatát készítettek
április 4. tiszteletére az építéstudományi intézet
kutatói

április 4-i felajánlását teljesítve most az építéstudo-
mányi intézet két kutatója: galambos sándor fizikus és horváth
györgy technikus különleges műszert készített az anyagok hangel-
nyelési tulajdonságának/ a hangabszorpció/ mérésére. a műszernel
már a tervezés, illetve az építés előtt meg tudják vizsgálni
a falburkoló és építőanyagok mintáinak hangelnyelő képességét,
s így az építésszek pontos számítás alapján úgy készíthetik el
a terveket, hogy a helyiségnek jó akusztikája legyen.

sallai gyula mérnök vállalata, hogy április 4-ig biz-
tonsági automata gyújtószerkezetet tervez az intézetben korábban
elkészült infravörös hőszugárzó fűtőberendezéshez. ígéretét
beváltotta, s már kipróbálták az új szerkezetet, amely a csap
kinyitásakor önműködően meggyújtja a gázt, s ha a láng kialszik,
újra fellobbantja, mindaddig, amíg a csap nyitva áll. ezzel teljesen
megszüntetik a balesetveszélyt az infravörös hőszugárzó berendezések-
nél. a gázkészülékgyártó most azt tervezi, hogy készít ilyen
biztonsági szerkezetet, a kandallók gázfűtőberendezéséhez és a
konyhai gáztűzhelyekhez is.

a kábel- és műanyaggyár segítségével a tiszapalkonyai
hőerőműnek

a tiszapalkonyai hőerőmű kazánjait részben romániai
földgázzal fűtik. a földgázfűtésre történt átalakítás után
kiderült, hogy a kazánok világítási és vizállásmutató készülékeinek
vezetékeit burkoló acélpáncél-csövek erősen melegszenek, ennek
következtében a gumiszigetelésű kábelek bekövetkező sérülése
könnyen üzemzavart idézhet elő, esetleg az erőmű leállítását okoz-
hatja. megállapították, hogy a baj megelőzésére az ötkilométernyi
hosszu gumikábel-hálózatot sürgősen azbeszt szigetelésű kábelre
kell kicserélni. az ipari villanyszerelési vállalatnak azonban
nem volt ilyen nagymennyiségű azbesztkábele. kerényi béla, az
ém. vas-és szerelvénygyártó vállalatnak ügyintézője,
hogy megelőzze az esetleges üzemzavart, a kábel- és műanyaggyárhoz
fordult segítségért.

/folyt.köv./

13.44

mti belföldi hírek
17. kiadás 1960. március 28. 16 óra - perc

bb 19. hírek a felszabadulási.....1.folyt./vm

a gyár dolgozói megértették a sürgős segítség jelentőségét
és vállalták, hogy a felszabadulási versenyben terven felül, soron
kívül legyártják az ötezer méter azbesztkábelt és március 31-ig
az utolsó méterig leszállítják. both lászló főmérnök a kábelüzem
tervmunkáit úgy ütemezte át, hogy negyedévi tervén és egyéb
vállalásain kívül még ezt a többletmunkát is elvégezhesse. most
már bizonyos, hogy a dolgozók eleget is tesznek vállalatuknak és
ezzel megelőzik az esetleges üzemzavart.

száz konyhagarnitúrához elegendő import faanyagot takari-
tottak meg a csongrádi butorgyárban

a csongrádi butorgyár dolgozói, április 4-i felajánlásuk-
nak megfelelően az év eleje óta 33 köbméter fenyő fűrészárut
takarítottak meg, amely csaknem száz konyhagarnitúra gyártásához
elegendő. az eredményhez a többi között hozzájárult herczegh mihály,
zsigó lászló és kiss jános műszaki dolgozók ésszerűsítése, amely-
nek alapján a konyhaszekrények polcait külföldi eredetű fenyődeszka
helyett hazai gyártmányú farostlemezből készítik. a farostlemez
nemcsak olcsóbb, hanem jobb is a fenyődeszkaénál, mert a gőz hatá-
sára nem vetemedik.

tatabányán kétszázöt forinttal csökkentették az alumínium
tonnánkénti önköltségét

a tatabányai alumíniumkohó idei műszaki tervének számos
pontja foglalkozik a gazdaságos termelés módszereivel, s ebből
két jelentős elgondolást már meg is valósítottak: az eddiginél
gazdaságosabb eljárást dolgoztak ki az alumínium olvasztásához
szükséges, úgynevezett anódmassza felhasználására: az új módszer
bevezetésével harminc kilóval kevesebb anódmassza szükséges, egy-egy
tonna alumínium gyártásához.

a másik jelentős megtakarítást a nagy tisztaságú, négy-
kilences, finomságú alumínium termelésénél érték el. az újítás
lényege az, hogy alapanyagként az eddiginél nagyobb arányban
használnak fel olcsó hulladékalumíniumot, s ugyanakkor a minőség
is változatlan. az új intézkedések eredménye, hogy a felszabadulási
versenyben a tervhez viszonyítva 205 forinttal csökkent az alumínium
tonnánkénti önköltsége.

felszabadulási hét a pécsi szénbányákban

a pécsi szénbányászati tröszt dolgozói az év eleje
óta 5.100 tonna szenet termeltek előírásukon felül. ez a mennyiség
több mint háromszorosa annak, amit éves vállalatukban erre az idő-
szakra ígértek.

/folyt.köv./

13.51

mti b e l f ö l d i h i r e k

18. kiadás 1960. március 28. 11 óra 40 perc

/bb 19. hírek a felszabadulási.... 2.folyt./

a még eredményesebb munka érdekében hétfőtől a pécsi szénbányákban is ünnepi hetet tartanak. munkakezdés előtt valamennyi bányában röpgyűléseken határozták el, hogy az ünnepi műszak idején az eddiginél is jobban takarékoskodnak az anyaggal és az energiával. ezenkívül a biztonságosabb munka feltételeinek megteremtését vállalták. a héten két új fémtámas fejtést készítenek el: egyet István-aknán, egyet pedig Béke-aknán. előkészítik az első olyan korszerű fejtést is, ahol kézi csillézés helyett géppel mozgatják a kibányászott szenet.

komlón már egy hete megkezdődött az ünnepi műszak. az elmúlt héten ezerkétszáz tonna szénat küldtek felszínre tervükön felül és javították a szén minőségét is./mti/

13.55

s

bb. 27. forgalomkorlátozás

1960. március 28.

az április 4-én, hazánk felszabadulásának 15. évfordulóján rendezendő honvédségi díszszemlét megelőző próbák miatt a villamos, a trolibusz közlekedésében az alábbi korlátozások lesznek:

március 29-én és 31-én:

a 25-ös villamos járat 22.45 órától nagyrad tér - Ida utca között közlekedik. a földalatti vasút 22.30 órától nem közlekedik. a 70-es trolibusz 22.50-től Kossuth Lajos tér és Murányi utca között közlekedik. a 71-es trolibusz 22 órától nem közlekedik. a 72-es trolibusz 22.40 órától nem közlekedik. a 75-ös trolibusz 22.45 órától Thököly ut - Népliget között 75/a jelzéssel közlekedik. a 79-es trolibusz 22.40 órától nem közlekedik.

az autóbusz forgalmat a korlátozás nem érinti.

/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

19. kiadás 1960. március 28. 16 óra 05 perc

bb. 21. a társadalmi szervezetek javaslatait is figyelembe veszik a második öt éves terv kidolgozásánál

1960. március 28.

az országos tervhivatal kollégiuma legutóbbi ülésén foglalkozott azokkal a javaslatokkal, amelyeket a társadalmi szervezetek nyújtottak be a második öt éves terv kidolgozásához. a kollégium megállapította, hogy az mtesz és a magyar tudományos akadémia számos kezdeményezése, amelyek kidolgozásában a szak/szervezetek is részt vettek, igen hasznos és azokat figyelembe veszik a terjesztésnél. e javaslatok felölelik az iparfejlesztés ütemével, a beruházásokkal, a műszaki fejlesztéssel és a munka szervezésével kapcsolatos kérdéseket és sok megvalósítható, konkrét elgondolást tartalmaznak.

a társadalmi szervezetek is egyöntetűen helyeslik és reálisnak tartják az iparfejlesztés ütemével kapcsolatos irányelveket és további fontos nyersanyag-tartalékokra hívják fel a figyelmet. a mtesz alapos gazdaságossági számításokkal igazolja, hogy hazánkban a földgáztermelés gyorsabb ütemben is növelhető. egy másik javaslat építőiparunk nyersanyagellátásának további javítására a hazánkban nagy mennyiségben fellelhető trasz nevű kötőanyagot ajánlja, amely bizonyos esetekben jól helyettesíti a cementet. felhívják a figyelmet a hazai széndioxid leelőhelyek alaposabb kihasználására, mert a szén-savból értékes hűtőanyagot lehet előállítani.

a társadalmi szervezetek több pontban foglalkoznak az import fa helyettesítésével. a lada-knak mintegy 90 százaléka jelenleg külföldi eredetű fenyőből készül, helyette hazai lombos fák felhasználását javasolják. cellulóz iparunk fejlesztésére a nyárfa-telepítés fokozását, továbbá a bükk- és a cserfa felhasználását ajánlják, mert az ezzel kapcsolatos kísérletek igen biztatóak. megjegyzéseket fűznek ahhoz a tervhez, hogy évi 50.000 tonna teljesítményű kartonlemez-gyár létesülne magyarországon. a társadalmi szervezetek véleménye szerint ilyen nagy teljesítőképességű üzemet nem lehetne gazdaságosan és teljes egészében kihasználni. e megjegyzések alapján illetékes szerveink felülvizsgálják, hogy egy új, nagy teljesítményű kartonlemezgyár létesítése helyett nem volna-e helyesebb egyik meglévő üzemünket bővíteni.

/folyt. köv./

20. kiadás 1960. március 28. 11 óra 10 perc

bb. 21. / a társadalmi szervezetek... 1. folyt./

a javaslattevők felfigyelték arra, hogy az irányelvek szerint jelentős összegeket költene az állam utépitésre és sokkal kevessebbet utépitő gépek beszerzésére, azt javasolják, hogy gépekre többet fordítsanak és ezek segítségével az utépités is gyorsabbá válik.

több javaslat szóvátette, hogy a beruházások előkészítése meglehetősen hosszadalmas, ezzel a kérdéssel az országos tervhivatal már foglalkozott, és mindenképp abban látja a probléma megoldását, hogy a tervező irodák gyorsítsák a rajzok készítését, mindenkor részesítsék előnyben a gyorsan megoldandó feladatokat, még most is előfordul ugyanis, hogy olyan tervezések miatt késlekedik egyes sürgős rajzok előkészítése, amelyeknek kivitelezésére csak néhány év múlva kerülhet sor.

a társadalmi szervezetek hangsúlyozottan üdvözlik a műszaki fejlesztés gyorsításával kapcsolatos elgondolásokat. kiemelik, hogy az eddigéig sokkal nagyobb szükség van különböző kutatóintézetek egymás közötti, továbbá a kutatóintézetek és az ipar munkájának összehangolására. javasolják a korszerű, alapos szak-kaderképzést, továbbá a széleskörű tapasztalatcsereit, a korszerű technológiák szervezett terjesztését.

az országos tervhivatal az elhangzott javaslatok egy részét már korábban felvette a második ötéves terv indulószámaiba, más kezdeményezéseket később építenek a tervbe. a kiinduló számok már a minisztériumok rendelkezésére állnak és nyomdában van a tervezés lebonyolításával kapcsolatos irányelvek szövege is. eszerint legalább két hónapon keresztül az üzemek dolgozóival is meg kell vitatni a készülő második ötéves tervet és figyelembe kell venni javaslataikat, az országos tervhivatal azt is ajánlotta, hogy néhány nagyobb vállalatnál a társadalmi szervezetek és az országos tervhivatal küldötteinek részvételével tartsanak ankétot a tervről.

a minisztériumoktól körülbelül augusztusban kerülnek vissza a javaslatok az országos tervhivatalhoz.

/mti/

21. kiadás 1960. március 28. 16 óra 10 perc

bb 24. fűtésre és hűtésre egyaránt alkalmas különleges kazánokat szerelnek fel az ország legnagyobb mügyanta és lakkfestékgyárában

1960. március 28.

a tiszavidéki vegyikombinát területén épülő mügyanta és lakkfesték gyárban a felszabadulási versenyben meggyorsult a gépi berendezések szerelése, az évi hatezer tonna szintetikus lakk-és zománcfestéket gyártó új létesítmény egyik legnagyobb üzeme a mügyantagyár lesz. a laboratóriumból, üzemi épületből, szűrő-és kazánházból álló gyárban eddig 126 különböző méretű tároló és keverőtartályt, olvasztóüstöt és más készülékeket helyeztek el több mint 86 tonna súlyban. ezeknek a berendezéseknek a segítségével a különböző olajokból és gyantákból készítik majd a mügyantát: a lakkfesték alapanyagát.

a berendezések elhelyezésével egyidőben kezdték meg a francia kestner cégtől vásárolt három különleges, fűtésre és hűtésre egyaránt alkalmas, kazán szerelését. a kazánokban víz helyett különleges összetételű vegyi folyadékot melegítenek. ennek előnye, hogy a gőznél magasabb hőértéket kisnyomású csővezetéken továbbíthatják a főzőüstökbe. ugyanakkor például a tartályokban 300 fokra felmelegített anyagokat rövid idő alatt 150 fokra tudják hűteni a földgáztüzelésű kazánok automatikus és kézi szabályozású felszerelésével.

a három különleges kazán szerelése a francia főszerelő irányításával előreláthatólag augusztusban fejeződik be./mti/

bb 25. művészi szobrokkal, domborművekkel díszítik tatabányán az új bányász lakónegyedeket

1960. március 28.

tatabányán az utóbbi években csaknem három és félezer új lakást építettek. a szénbányászati tröszt most az új bányász lakónegyedek díszítésére fiatal képzőművészek és szobrá-
művészek alkotásait vásárolta meg. kilenc tömbház homlokzatát díszítik kő-és bronz-domborművekkel, a városban pedig több művészi szobrot állítanak fel. a megye legjobb általános iskolájánál, a bányász-kertvárosi iskolánál, embernagyságu szoborkompozíciót helyeznek el./mti/

22. kiadás 1960. március 28. 11 óra 15 perc

a szerkesztőségek tájékoztatására!!!

bb 26. nyersanyagként a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az alábbiakat

1960. március 28.

a szovjet hadsereg oldalán - a 2. és a 3. ukrán frontok parancsnoksága alatt - a féltéves magyarországi felszabadító harcokban ott küzdöttek a testvéri román és bolgár nép fiainak tizezrei is.

románia felszabadulása után a 2. ukrán front parancsnoksága alatt az 1. és a 4. román hadsereg 1944. szeptemberétől résztvett az erdélyi fennsíkon, a bánátoan és az erdélyi érc-hegységtől nyugatra folytatott felszabadító harcokban. az 1. román hadsereg 1944. októberében lépte át a magyar határt, s a hónap végén - észak-erdély felszabadítása után - a 4. román hadsereg alakulatai is bekapcsolódtak a magyarországi hadműveletekbe. az 1. román hadsereg működési területe a duna-tisza köze volt, a 4. román hadsereg csapatai északkelet-magyarországon harcoltak. a szovjet és a román katonák hősiességének eredményeképpen 1944 november 4-én észak-magyarországon és a tiszta déli partvidéken már nem voltak ellenséges erők. az 1. román hadsereg - a 2. ukrán front kötelékében - erőinek egy részével szentes-cegléd-budapest irányában, másik részével, amelyet nagy hegyvidéki egységek alkottak, északabbra, a bükk hegységen túl, tiszacsege-jordanháza irányában haladt előre folytonos harcokban. a 4. román hadsereg ez alatt összes erejével a 2. ukrán front jobbszárnyán, hazánk északi területein küzdött.

1944 október 12-én megkezdődtek a debrecen körüli hadműveletek, amelyekben jelentős román csapatok vettek részt. a 4. román hadsereg október 26-án lépett magyarországi területére és a szovjet erők oldalán folytatta előrenyomulását a tiszta felé üldözve a fasiszta ellenséget. november 27-én a román csapatok átkeltek a tiszán és folytatták harcukat a bodrogközben, tokaj vidékén és a hernád völgyében. december 3-án a szovjet erők segítettek miskolc felszabadításában. ez alatt az 1. román hadsereg tiszazug és tiszainota körzetében kemény harcok után átkelt a tiszán és a magyar főváros felszabadítására indult szovjet haderőhöz csatlakozott.

a román egységek súlyos vérilozásokat hoztak a magyar nép szabadságaért. országuk határaitól csehszlovákiáig 250-300 kilométeren át harcoltak hazánk területén. résztvettek 1237 helység, köztük 14 város felszabadításában. a tiszától budapestig, valamint a főváros környékén folytatott harcokban 11.000 román hazafi halt hősi halált. /folyt.köv./

14.30

23. kiadás 1960. március 28. 16 óra 10 perc

bb 26. /nyersanyagként a ... 1. folyt./

bulgáriában 1944 szeptember közepén már négy hadsereg állott készenlétben, hogy a szovjet hadsereg oldalán résztvegyen a fasiszta elleni harcokban. sztojcsev altábornagy vezetésével az 1. bolgár hadsereg a 3. ukrán front kötelékében kapcsolódott a magyarországi hadműveletekbe. egy hetes adáz küzdelem után a szerémségben december 22-én segítettek szétzúzni a fasiszta erős védelmét, majd utána az 1. bolgár hadsereg a dravatól északra csoportosította át erőit, s tíz napos harc után átkelt a drava. az ottani győztes harcok után a szovjet katonák oldalán a bolgár seregek is új támadásba lendültek. április 1-én a 12. és a 10. bolgár lövészadosztály áttört egy erős német védelmi vonalat és elérte a mura folyót, majd murakeresztúr felszabadítása után hídfőt létesített a dunán. a dravatól nyugat felé haladva a bolgár csapatok 100 kilométert nyomultak előre, szétzúztak négy német hadosztályt, résztvettek délmagyarország és a muraköz felszabadításában.

a fasiszta elleni háborúban csaknem 32.000 bolgár hazafi vesztette életét, közülük a legtöbben a magyarországi hadműveletek során, a drava-menti harcokban estek el. harkanyban emlékmű hirdeti hősi tetteiket. /mti/

bb 22. megkezdik a babócsai lakótelep építését

1960. március 28.

a somogy megyei babócsán, a gázmező feltárásán dolgozó munkások, mérnökök és kutatók részére még ebben az évben megkezdik a lakótelep építését. a budafoki kőolajtermelő vállalat megbízásából két és háromszobás ikerházakat emelnek, s ezeket víz- és gázvezetékekkel is ellátják. a lakóházak mellett munkásszállást építenek a nem családos dolgozók részére. az építkezésekre ebben az esztendőben kétfélmillióhatyázezer forintot fordítanak. /mti/

14.39

bb 29. novobáztzy károly akadémikus n ilat ozata
az elméleti fizikusok nagyjelentőségű munkájáról

1960. március 28.

novobáztzy károly akadémikus, az eötvös loránd tudomány-
egyetem elméleti fizikai intézetének vezetője tájékoztatta
az intézet munkájáról a magyar távirati iroda munkatársait.

- a híres tankönyvínótól, joostól származó mondás szerint
a ma fizikája a holnap technikája. s valóban a ma
világszerte végbemenő technikai forradalom idején a kísérletezők és
az elméleti fizikusok egyaránt azon dolgoznak, hogy megteremtsék a
jövő fejlettebb technikájának alapjait. a fizika két ága
mindenütt szorosan együtt működik és kölcsönösen segíti
egymás munkáját.

- intézetünkben három kutatócsoport dolgozik. az egyik
az elemi részecskék elméletével, a másik a plazmafizikai kutató-
sokkal foglalkozik, a harmadik pedig a klasszikus fizika és a
kvantumfizika megállapításainak összehangolására törekszik.

az elemi részecskék elméletét világszerte foglalkoztatja
a fizikusokat. az atomok és ezzel az egész anyagi világ ugy-
nevezett elemi részecskékből állnak. a tudomány mai állása
szerint körülbelül 30 ilyen elemi részecske van. azt lehet
tehát mondani, hogy ha sikerül tisztázni ezeknek a részecskéknek
tulajdonságait, megtaláljuk a feleletet az anyagi világ
kérdéseire. régóta ismert tény, hogy ha a pozitron nevű pozitív
töltésű elemi részecske egy negatív töltésű részecskével, elek-
tronnal összeütközik, mindkettő megsemmisül, illetőleg
fénnyé alakul át, megtörténik tehát az anyagnak energiává való
átalakulása. az elemi részecskék vizsgálata éppen ezért óriási
horderejű, mert az anyagnak energiává történő átalakulása, ennek
megfigyelése közelebb hozhatja az anyagi világban lejátszódó
fizikai jelenségek tisztázását.

a kutató munkát megnehezíti, hogy a legtöbb elemi ré-
szecske a másodperc tört része alatt keletkezik és semmisül
meg. tehát megfigyelésükre csak igen kevés idő áll rendelkezésre

/folyt.köv./

14.35

bb 29./ novobáztzy károly.../ 1.folyt.s

másrészt ezek a kísérletek olyan horribilis költségekbe kerülnek,
amelyeket csak a leggazdagabb, nagy ipari és tudományos felkészül-
séggel rendelkező országok engedhetnek meg maguknak. éppen ezért
a kutatásban igen jelentős az elméleti intézetek szerepe, ahol a k-
tatók összegezik, rendszerbe foglalják a kísérletek eredményei-
t és tisztán elméleti uton, számításokkal jutnak újabb ered-
ményre, adnak támpontot a további kísérletekhez.

- a plazma olyan anyag, amelynek atomjai az elektronoktól
meg vannak fosztva és csupán atommagokból áll. ilyen anyag
alkotja a nap és a állócsillagok belsejét és az ebben
létrejövő termonukleáris reakciók adják a hatalmas égítetek sugár-
zó energiáját. a plazmafizikai kutatások célja, hogy megtalál-
ják az atommagok fúziója következtében létrejövő óriási erő,
a termonukleáris energia békés hasznosításának módját.
legalább egy millió celsius hő fokra van szükség e folyamat
megindításához. ilyen hőmérsékletet a plazmában lehet előállí-
tani, elektromos áram bevezetésével. a kísérleti munka
ezen a területen is óriási felkészültséget és anyagi áldozatokra
igényel, ezért itt is igen nagy az elméleti kutatások szerepe.
a végcél olyan termonukleáris reaktor előállítása, amely a
hidrogénbombának az atombombát szerszeresen meghaladó pusztító
erejét épp úgy a békés termelés szolgálatába állítja, mint az
atomreaktor a hasadó atomok energiáját.

- az én kutató csoportom a klasszikus és a kvantumfizika
közötti kapcsolat megteremtésén dolgozik, ami szintén világszerte
kutatott téma. a kvantumelmélet, amely nagy lökést adott a
fizika fejlődésének, ma még nehézségekkel küzd. ezeket lehetne
csökkenteni, vagy kiküszöbölni, ha sikerülne közös nevezőre
juttatni a kvantumfizika és a klasszikus fizika megállapításait,
értünk is el bizonyos eredményeket, bár a nehézségek még nagyok.

- jelentősek azok a problémák, amelyekkel a ma fizikája
foglalkozik. a fizika az egész világon két lábon jár, az elmélet
és a kísérleti fizika lábán, ez biztosítja a lehető gyors haladást
és feleltesen kísérletek elkerülését. országunk anyagi erői nem
teszik lehetővé, hogy a gazdag országokéhoz hasonló kísér-
letezéseket folytassunk. számunkra az elméleti kutatások nyújtanak
elsősorban lehetőséget, hogy résztvegyünk a holnap technikájának
előkészítésében. adottságaink jók, fiatal egyetemi hallgató-
inknál sok rátermettséget és érdeklődést találunk.

/folyt.köv./

14.45

mti b e l f ö l d i h i r e k
26. kiadás 1960. március 28. 11 óra 15 perc

bb 29. /novobáztzy károly... 2. folyt./ vl

amikor távlati tudományos kutatási tervünk hangsúlyozza az alap kutatások fontosságát, megvan a remény arra, hogy a magyar elméleti fizikusok munkája is hozzájárulhat az emberiséget érdeklő nagy problémák megoldásához.

dr. nagy károly a következőket mondotta az intézetben folyó részecske kutatásokról:

- az elemi részecskék állandó kölcsönhatásban vannak egymással, ezek a kölcsönhatások okozzák az összes fizikai jelenségeket. a tudomány legalaposabban a középerősségű kölcsönhatásokat tisztázta, amelyek az elektromágneses jelenségekben nyilvánulnak meg. jóval kevesebbet tudunk az erős kölcsönhatásokról, amelyek az atommagokon belül érvényesülnek és a maghasadásakor felszabaduló óriási energiákat hozzák létre. a legtöbb tisztázatlan kérdés a gyenge kölcsönhatások körül van, ezért intézetünkben is főleg ezeket és az erős kölcsönhatásokat kutatjuk. a tudósokat élénken foglalkoztatja az egyik elemi részecske, viszonylag nagy tömege. marx györgy és nagy kázmér, intézetünk két kutatója ennek a jelenségnek a magyarázatát egy másik részecskével való kölcsönhatásban keresi. közzétett számításai a tudományos világban nagy visszhangot keltettek.

a plazmafizikai kutatásokról abonyi iván beszélt:

- a jelenlegi fogyasztás alapulvételével a föld kőolaj- és szénkészlete mintegy 100 évig fedezhetné a világ energia szükségletét. ugyanakkor erre a két ásványra, mint alapanyagra bázisra épül az egyre növekvő műanyag termelés is. eltűzésük tehát óriási lehetőségektől fosztaná meg az emberiséget. földünk hasadóanyag készlete - uránium, stb - legfeljebb 300 évre elegendő. ha viszont meg tudjuk valósítani az atommagok fúziójánál létrejövő termonukleáris energia hasznosítását, akkor az energiaforrásunk kimeríthetetlen lenne, hiszen a hidrogén, mint a víz egyik alkotó eleme a világtengerekben évmilliárdokra elegendő mennyiségben jelen van. a kísérletek mérhetően költségesek. ha pl. a münchen mellett épülő termonukleáris kutató berendezést a városi hálózatba kapcsolnák, megbénulna ennek a milliós világvárosnak az áramellátása. a kísérleti és elméleti kutatók együttes munkája előreláthatóan még sok évet vesz igénybe, a remélhető eredmény azonban olyan termonukleáris reaktorok megalkotása lesz, amelyek egymagukban több ország teljes energiaszükségletét fedezni tudják. /folyt.köv./

14.54

pk

mti b e l f ö l d i h i r e k
27. kiadás 1960. március 28. 16 óra 25 perc
bb 29. /novobáztzy károly ... 3. folyt./ vl

- a plazmakutatásnak nagy jelentősége van a csillagászatban, sőt az űrrakéták visszatérésének megoldásában is. a föld légkörébe visszatérő űrrakétát ugyanis az a veszély fenyegeti, hogy a rakéta a nagy sebesség okozta surlódás következtében elég. a tudósok lehetségesnek tartják, hogy plazmafizikai módszerekkel állandó levegőburkot lehet a rakéta köré mintegy oda mágnesezni. ez a levegőburkot megóvná a földre visszatérő rakétát a nagy surlódástól. /mti/

bb. 23. technika házat létesítenek ózdon

1960. március 28.

a felszabadulás előtti idők volt tisztikaszinójában technika házat létesítenek ózdon. az épület átalakítására és a szükséges berendezésekre csaknem egymillió forintot költenek. a technika házában helyezik el a gyár több ezer kötetes műszaki könyvtárát, a könyvtárlátogatók részére mennyezetvilágításos olvasótermet rendeznek be, amelyben diafilmeket is vetítenek. külön termet kapnak a gyár ujtói, ezenkívül klubszoba, játéktér és szeszpresso szolgálja majd a dolgozók szórakozását, kényelmét, úgy tervezik, hogy az új létesítményt májusban átadják rendeltetésének.

/mti/

bb. 28. harminc új termelőszövetkezet fejezte be a koratavasziak vetését csongrád megyében

1960. március 28.

csongrád megye 70 új termelőszövetkezetében igen jól halad a tavaszi munka. bár a megalakulástól a mezei tennivalókig viszonylag nem sok idő állt rendelkezésükre, mégis mindenütt ki- alakították a brigádokat és a munkacsapatokat, az eddigi eredmények azt bizonyítják, hogy az új szövetkezetek nem maradnak el a régiektől, sőt egyes helyeken a szántás-vetéssel előre vannak. harminc idén alakult közös gazdaságban már befejezték a koratavasziak vetését. elsőnek a derekegyházi új élet tsz-ben végeztek ezzel a feladattal, amit annak köszönhetnek, hogy a családtagok, az asszonyok is rendszeresen segítettek. kiszomboron, csanádpalotán és apátvalván a tavaszi árpán, a zabon és a cukorrépán kívül földbe tették az ujburgonyát és a hagymát is. a makói hagyma hőkezelő üzem többszáz mázsa, vetésre előkészített dughagymát adott cserébe a makói járás új termelőszövetkezetének.

/mti/

15.04

bb 30. időjárásjelentés

1960. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti március 28-án, hétfőn délben 12 órakor

ujabb esők

a csendes, száraz időjárást okozó anticiklon egyre keletebbre húzódik vissza. középponti része ma éjjelkor már az uraltól délre fekvő területen volt. az anticiklont felépítő szárazföldi hideg levegő helyére általában különböző hőmérsékleti óceáni, dél-európában szubtrópusi tömegek áramlanak be, sokfelé csapadékot okozva, különösen erős az esőzés olaszországban és franciaország déli részein.

hazánkban vasárnap délelőtt még az egész országban borult volt az ég és sokfelé esett az eső. kőszegről zivatar is jelentettek. az északkeleti megyékben a délutáni, sőt több helyen még az esti órákban is tartott az eső. nyugaton és délen azonban a déli óráktól kezdve fokozatosan felszakadozott a felhőzet úgy, hogy ezek az országrészek 3-7 órás napsütést élveztek. a lehullott csapadék mennyiség az esztergom-debrecen vonaltól északra általában 3-6, néhány helyen 6-9 milliméter, a vonaltól délre csak 1-2, vagy ennél is kevesebb volt. a hőmérséklet északon 7-11, az ország déli felében általában 12-16, a déli határsávban 16-19 fokra emelkedett. ma hajnalban általában 3-6, néhány helyen csak 6-8 fokra hűlt le a levegő. gyenge talajmenti fagyot csak szentgotthárdról és nagykanizsáról jelentettek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 7.9 fok volt, a sok évi átlagnál 0.6 fokkal alacsonyabb.

budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, sokhelyen eső, néhány helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénk keleti, délkeleti később délnyugati szél. a hőmérséklet alakulása alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 12-16 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén is enyhe, esős idő.

a dunai mai vizállás: 329 centiméter./mti/

bb 31. * április 4-e előtt: átadják a nagy Lajos király uton az új villamosvonal-szakaszt, befejezik a margithid és a fürst sándor utca között a vágánykorszerűsítést - előreláthatólag a nagyköruton közlekednek majd az új farmotoros autóbuszok

1960. március 28.

a tavasz kezdetén a főváros néhány pontján hozzáálltak a villamosvonalak építéséhez, illetve korszerűsítéséhez. így erőteljesen dolgoztak a nagy Lajos király uton az egressy tér és a fogarasi út közötti villamosszakasz építésén. a nagy Lajos király uton - mint ismeretes - az egressy tér és a kerepesi út között nincs villamosvonal, ami most már nagyon hiányzik, mert az új lakótelep lakói csak körülményesen juthatnak be a főváros belső negyedeibe. éppen ezért született meg az az elhatározás, hogy - az első szakaszban - a nagy Lajos király uton az egressy tér és a fogarasi út között villamosvonalat építenek. az építkezésnél a kerület dolgozói is segédkeztek, társadalmi munkában közreműködtek a földmunkálatoknál. az új villamosszakasz még április 4.-e előtt elkészül s megindulhat a forgalom.

a másik nagy munka a margithid és a fürst sándor utca közötti villamosszakasz korszerűsítése. a vasutépítő vállalat munkásai a vágánykorszerűsítésnél már alkalmazták azokat a megoldásokat és újításokat, tapasztalatokat, amelyek a korábbi vágánykorszerűsítéseknél születtek. itt is - mint a köruton már több helyütt - betonhosszgerendára kerültek a talpfák, s rá a sínek, lényegesen zajtalanabban járhatnak a villamosok. a vágánykorszerűsítést ugyancsak április 4.-e előtt befejezik.

még egy jó hír a fővárosi közlekedésről: áprilisban és májusban az Ikarus gyár 35 farmotoros autóbust szállít a fővárosi autóbuszüzemnek. ezeknél a kocsiknál az utasteret az igényeknek megfelelően jobban alakították ki, kevesebb az ügynevezett dobogóra helyezett ülőhely, kényelmesebb az utasáramlási lehetőség. az új kocsik zöme a nagyköruttra kerül, úgyhogy a köruton tovább javul majd az autóbuzsközlekedés. /mti/

mti bel f ö l d i h i r e k

30 kiadás 1960. március 28. 11 óra 15 perc

bb 32. magyar egészségügyi vezetők a szovjetunióban
1960. március 28.

dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese és dr. fodor ferenc, a fővárosi tanács egészségügyi osztályának vezetője moszkvába utazott az egészségügyi szervezőtudományi kongresszusra. /mti/

bb 33. tudományos diákköri konferenciák vidéken
1960. március 28.

hétfőn szegeden megkezdődtek a felszabadulási évforduló tiszteletére rendezett 4. országos tudományos diákköri konferencia társadalomtudományi és természettudományi szekcióinak ülései. dr. antalffy györgy rektor megnyitója után szüts pál, a kisz központi bizottságának képviselője szólt a konferencia résztvevőihöz, majd az első előadást danis győző másodéves magyar-történelemszakos hallgató tartotta „a felszabadulás utáni életünk tükröződése drámairodalmunkban” címmel. a háromnapos konferencián mintegy 170 előadás hangzik el.

a debreceni mezőgazdasági akadémián az országos diákköri konferencia agrártudományi szekciója ülésezett. az ünnepi ülés szakot bencsik istván, a debreceni mezőgazdasági akadémia igazgatója nyitotta meg. /mti/

bb 34. az mszbt pest megyei küldöttértekezlete
1960. március 28.

megyei küldöttválasztó értekezletet tartott a magyar-szovjet baráti társaság pest megyei szervezete. az értekezleten megjelent a. sztarcsev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa és o. g. koroljov harmadtitkár. hegedüs istvánné, az mszbt megyei titkára ismertette a társaság munkáját, eredményeit majd megválasztották az országos kongresszus megyei küldötteit. /mti/

16.10.

mti bel f ö l d i h i r e k

31 kiadás 1960. március 28. 18 óra 05 perc

bb 35. a hazafias népfront zala megyei elnökségének ülése
1960. március 28.

a hazafias népfront zala megyei elnöksége hétfőn zalaegerszegeen megtárgyalta, hogyan segítették a népfrontaktívák a termelőszövetkezeti mozgalmat. a tanácskozáson résztvett és felszóltalt varga gyula, a megyei pártbizottság titkára is. sinka istván, a népfrontbizottság munkatársa elmondotta, hogy a hazafias népfront falusi szervezetében dolgozó aktívák az elsők között voltak, akik beléptek a termelőszövetkezetbe, s közülük huszonkettőt tsz-elnöknek választottak meg. /mti/

bb 36. munkásművészek kiállítása diósgyőrött
1960. március 28.

a lenin kohászati művek képzőművész-szakköre a vasgyári vendégházban kiállítást rendezett tagjainak legsikerültebb munkáiból. /mti/

16.20.

h
bb 37. többszáz szakemberrel erősítik meg a termelőszövetkezeteket és a járási mezőgazdasági osztályokat

1960. március 28.

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormányának a magyar közlönyben közzétett határozata értelmében a földművelésügyi, az élelmezésügyi, a könnyűipari és a pénzügyminisztérium, valamint a szövetkezetekről április 15-től kezdve mintegy 800-1000 szakembert, elsősorban mezőgazdászokat és könyvelőket küldenek egy évi időtartamra vidékre a termelőszövetkezetek megszilárdításának segítésére. /folyt.köv./

17.00.

bb 37. /többszáz szakemberrel... folyt./- szb

a szakemberek túlnyomó részét az ujonnan alakult, vagy jelentős mértékben megnövekedett termelőszövetkezetekbe irányítják. a járási /járási jogú városi/ tanácsok mezőgazdasági osztályait járásonként /városonként/ egy-két szakemberrel erősíthetik meg.

a szakemberek kiküldetésük ideje alatt eredeti munkahelyükről kapják munkabérüket jelenlegi besorolásuk szerint. azok a szakemberek, akik egy évre járási tanácsi mezőgazdasági osztályra kerülnek, kiküldetésük egész ideje alatt havi 900 forint kiküldetési átalányt kapnak és tényleges szállásköltségeiket megtérítik. a közvetlenül termelőszövetkezetekbe kerülő mezőgazdászok és könyvelők a tartós kiküldetés esetén szokásos ételmezési- és szállásköltségmegtérítésben részesülnek. négyhetenként egyszer mind a járási tanácsokhoz, mind a termelőszövetkezetekbe kerülő szakembereknek megtérítik a haza- és visszautazás költségeit.

a kormány javasolja a termelőszövetkezeteknek, hogy a hozzájuk kerülő mezőgazdászoknak és könyvelőknek biztosítsanak szállást és - térítés ellenében - ételmezést. javasolja továbbá, hogy amennyiben a szakemberek eredményesen működnek, munkájuk elismeréseként állapítsanak meg részükre munkaegység-részesedést, eredményességi prémiumot.

a kiküldött szakembereket az egyes megyék között a földművelésügyi minisztérium, a megyén belül a megyei tanács mezőgazdasági osztálya osztja el. szakmai irányításukat a járási tanács mezőgazdasági osztálya látja el.

a kormány felkéri a mezőgazdasági szakembereket, - főképpen a mezőgazdászokat és könyvelőket -, hogy jelentkezzenek az átmeneti vidéki munkára, s ezzel is segítsék megvalósítani a termelőszövetkezetek megszilárdítása terén előttünk álló feladatokat. /mti/

.-.

bb 38. megkezdődött az előlegfizetés a termelőszövetkezetekben - már koratavasszal jelentős készpénzhez jutnak a közös gazdaságok tagjai

1950. március 28.

a 46 dél-baranyai falut felölelő ormánság, a múltban, egyike volt az ország legszegényebb vidékeinek. a kevés földön, külterjesen gazdálkodó parasztok különösen a tavaszi hónapokban kerültek nehéz helyzetbe, mivel az előző évi termés ekkorra már nagyrészt elfogyott. ugyanez volt a helyzet az ország más vidékein is. a tavaszi nagy szegénység, általános volt a falvakban, - évről-évre ismétlődött.

azmti vidéki jelentései most lényegesen más képet rajzolnak a parasztság helyzetéről.

1000-1200 forint havi előleg az ormánsági termelőszövetkezetekben

az ormánságban, csakugy, mint az ország más vidékein a termelőszövetkezeti gazdálkodás térhódítása hozta ebben a tekintetben is a változást. a legtöbb termelőszövetkezetben - még az ujakban is - ez év tavaszától rendszeresen fizetnek munkaegységelőleget. vajszló, az ormánság központja például az idén lett termelőszövetkezeti község. az itt működő aranykalász termelőszövetkezet már ebben az évben 16 forintot fizet egy-egy munkaegységre havi előleg címen. a közelmúltban, a januári és a februári munkaegységekre, csaknem 17.000 forintot osztottak szét. ez az összeg a jövőben emelkedik, hiszen a téli hónapokban inkább csak a fogatosok és az állatgondozók tudtak rendszeresen dolgozni. ezek havonta 1000-1200 forint készpénzhez jutottak. április elején viszont már az egész tag-ság részesül pénzelőlegben. a fedezetet az árutermelési szerződések szolgáltatják.

/ folyt. köv./

bb 38. 10-~~megkezdődött az előlegfizetés...~~ 1. folyt./- szb
20-25 forint előleg egy-egy munkaegységre

veszprém megyében, a pápai járás jórészt tavaly alakult közös gazdaságai közül 15-ben már kifizették az idei első előlegeket. téliideji szervezett, szorgalmas munkával teremtették elő az előlegosztás fedezetét a megye déli részén gazdálkodó sármelléki biztos jövő termelőszövetkezetben, a termelőszövetkezet fuvarosai rendszeresen dolgoztak a földművelőszövetkezetnek, a balatoni nádgazdasági vállalatnak, koratavasszal megkezdtek a munkát a balatoni lánvidéken, ahol az állami vízrendészeti feladatokból vállaltak részt. fejlődő állatállományuk is gazdag jövedelmhez juttatta őket. az elmúlt napokban 124 hizottsertést és 60 hizottmarhát értékesítettek. kertészetükben rövidesen megkezdik a korai saláta szállítását. a téli, tavaszi jövedelemből a húsvét előtti napokban 20 forint előleget fizetnek minden munkaegységre. a rendszeresen dolgozó tagok 1000 forintot meghaladó összegű készpénzt kapnak az ünnepek előtt.

az óhídi vörös csillag termelőszövetkezetben az 500 sertés és 160 szarvasmarha nevelésére, valamint 12 holdas kertészetük termelésének értékesítésére kötött szerződés előlegéből nem kevesebb mint 100.000 forintot osztanak ki a tagok között. az egy-egy munkaegységre jutó előleg értéke eléri a 25 forintot.

koratavasztól a zárószámadásig rendszeresen fizetnek előleget szabolics megyében

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteinek zöme úgy szervezte meg gazdálkodását, hogy koratavasztól a zárószámadásig rendszeresen fizethessen munkaegységelőleget. a felsőtiszatájon például az előcsiráztatott burgonya, korai gyümölcs és kertészeti vetemények termesztéséből szerzik az előlegosztáshoz szükséges összegeket. az állattenyésztésről híres szatmárberegi táj közös gazdaságai sertés és szarvasmarhahizlatásra kötött szerződések előlegéből adnak rendszeresen készpénzt a tagságnak. a nyirtassi béke termelőszövetkezet a napokban osztott ki munkaegységenként 15 forintot, a teljes összeg a gyapjútermelési szerződés előlegéből származott. húsvét előtt további 19.000 forintot osztanak szét a korai burgonyára és a szarvasmarhahizlatásra kötött szerződések előlegéből. a nyirtassyházi ságvári és dózsa termelőszövetkezetben, ahol az idén már kétszer osztottak előleget, primörök termesztésével biztosítják a fedezetet.
/folyt.köv./

bb 38. /megkezdődött az előlegfizetés... 2. folyt./- szb
minden hónapban készpénz

egy esztendeje működik somogyszilben, a híres kaposvölgyi állattenyésztő községben a termelőszövetkezet, s már ebben az évben minden hónapban, minden munkaegységre 10 forint előleget fizetnek a tagoknak a közösség pénztárából. a különböző áruértékesítési szerződésekre kapott előlegek mellett igen szép összegekkel gyarapítja a termelőszövetkezet készpénzét a szépen fejlődő tehenészet, havonta mintegy 40.000 liter tejet értékesítenek, s ezért majdnem 100.000 forintot kapnak. az elmúlt hónapokban ebből tudták fedezni a közgyűlés által megszavazott előleget. a többi készpénzt tartalékolták. a következő hónapokban ugyanis a munkák előrehaladtával emelkedik a munkaegységek száma, s akkor is tartani akarják a közgyűlés által megszavazott munkaegységenkénti 10 forintot. /mti/
-.-

bb 39. védjük meg erdeinket a tüzkártól - az országos tűzrendészeti parancsnokság felhívása

i bc/tr szb sr 1960. március 28.

az elmúlt évi tapasztalatok azt mutatják, hogy a legtöbb erdőtüz tavasszal keletkezik. a napokban három jelentősebb erdőtüz keletkezett: a kisaljai, a sárospataki és a keszthelyi erdőgazdaságban. a kár meghaladja a 100.000 forintot. mindhárom erdőtüzet - amint az illetékes tűzrendészeti szervek megállapították - gondatlanság okozta. az egyik helyen gondatlanul eldobott égő cigaretta idézte elő, a másik esetben a keletkezett erdőtüz, mert a közelben szelvényes időben avart égetett egy szőlősgazda. a harmadik helyen az volt a tüz oka, hogy egy, az erdőben dolgozó fiatalkoru alkalmazott nem kellett körültekintéssel és nem a megfelelő helyen gyújtott tüzet, hogy ételt melegítsen.

a belügyminisztérium országos tűzrendészeti parancsnokság felhívja a lakosságot, különösen a kirándulókat, erdei munkásokat, az erdők közelében dolgozókat: tartsák be a tűzrendészeti szabályokat, óvják az erdőket a tüztől. erdőben, erdőn kívüli fásításban és a hozzájuk tartozó területeken - a tüzrakásra külön kijelölt helyek kivételével - nem szabad nyílt tüzet rakni égő gyufát, cigarettát, vagy más tűzveszélyes tárgyat eldobni.
/folyt.köv./

36 kiadás 1960. március 28. 19 óra - perc

bb 39. /védjük meg... folyt./- szb

aki a kijelölt helyen tüzet rak, köteles azt távozás előtt tökéletesen eloltani. ha erdőben, erdőn kívüli fásításban, vagy közeli közterületen elhagyott tüzet vesznek észre, azt el kell oltani. ha az nem sikerül, köteles az erdőgazdaságnak, a tüzoltóságnak, vagy a tanács végrehajtó bizottságnak jelenteni. az országos tűzrendészeti parancsnokság felhívja az erdőgazdaságok dolgozóit, hogy a tavaszi időszakban fokozott gondot hajtsák és hajttassák végre a tűzrendészeti szabályokat. /mti/

--

bb 40. magyar építész küldöttség utazott vársóba

1960. március 28.

a kgst országok tervezési szekciójának hétfőn elkezdődött vársói ülészakára öttagú magyar küldöttség utazott. az építész-delegáció vezetője valentiny károly, az építésügyi minisztérium tervezési főosztályának vezetője. /mti/

--

bb 41. malinovszkij marshall üdvözlete a körösi csoma sándor uttorócsapatnak

1960. március 28.

a tizennegyedik kerület telepes utcai 1. számú általános iskola körösi csoma sándorról elnevezett uttoró csapata hosszú ideje készült arra, hogy a felszabadulás 15. évfordulója alkalmából kiállításon mutassa be a főváros és a kerület felszabadulásának dokumentumait. a pajtások a szemléltető anyag gyűjtése közben szorgalmasan tanulmányozták a felszabadító harcok eseményeit is, kapcsolatot kerestek a harcokban résztvevő szovjet katonákkal, s úgy döntöttek, levélben is megköszönik nekik boldog életüket, reményteljes jövőjüket. levelüket malinovszkij marshallnak, a szovjetunó honvédelmi miniszterének címezték, aki annakidején a 2. ukrán hadsereg csoportjának a budapestet felszabadító hadműveletet irányítója volt. /folyt.köv./

18.10

37. kiadás 1960. március 28. 20 óra 20 perc

bb 41. /malinovszkij marshall... folyt./-

malinovszkij marshall az iskola uttorócsapatának a felszabadulási évforduló alkalmából meleghangú levélben válaszolt, amelyet a pajtások hétfőn délután rendezett ünnepi csapatgyűlésükön vettek át p.m. capenko ezredestől, a budapesti szovjet nagykövetség katonai attaséjától. levélben a marshall szeretettel köszönti az uttorócsapatot, az iskola ifjuságát, jó tanulást és az iskolaév sikeres befejezése után kellemes nyári pihenést kíván nekik. az üzenetet hozó capenko ezredestől a pajtások 15 piros székfűtőnyújtotta át. a fiatalok az ünnepségen megjelent szovjet vendégeknek, a kerületi szervezetek képviselőinek és az egybegyűlt szülőknek kulturális műsorral kedveskedtek. /mti/

--

bb 42. megérkezett a szubtrópusi meleg, a nyomában langyos esők frontja közeleg

1960. március 28.

vasárnap még alig emelkedett 10 fok fölé a nappali hőmérséklet, s jóval alatta maradt a sok évi átlagnak. a hűvös időt még barátságosabbná is tette az ország felett elterpeszkedett vastag felhőtakaró. hétfőn végre megérkezett a szubtrópusi meleg áramlat. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották a földközi tenger térségeiben már napok óta tomboló ciklon ugynevezett előterébe jutottunk, s így déli széllel szubtrópusi légtömegeket sodort közép-európa fölé, a felhőzet felszakadozott, a napsütés tartósabb lett, s a hőmérséklet a déli megyékben már elérte a 19-20 fokot. esőt csupán kecskemét és siófok vidékéről jelentettek.

a legújabb jelentések szerint a déli légáramlás nyomán kiterjedt esőfront közeleg felénk. valószínűnek látszik, hogy a következő napokban ismét felhősebb lesz az idő, a fagyoktól megsanyargatott vetéseket langyos esők zsendítik, sőt kisebb zivatarokra is számíthatunk. a tavaszi meleg egyelőre megmarad, s előreláthatólag csak a hét végére válik kissé hűvösebbre az idő. a tél hidegtartalékai messzire, az észak-ázsiai tundrák vidékekre húzódtak, a visszacsapás valószínűsége napról-napra csökken. /mti/

--

nd

18.20

bb 43. kínai ujságíróküldöttség érkezett hazánkba

1960. március 28.

a magyar ujságírók országos szövetségének meghívására hétfőn ujságíróküldöttség érkezett magyarországra a kínai népköztársaságból. a küldöttség vezetője hai ling, az új kina hírlapnökség helyettes vezetője, a küldöttség tagjai: hsziuo fong a renminribao szerkesztőbizottságának tagja, a szerkesztőség irodájának vezetője, hu zso-mu, a kínai központi népi rádió szerkesztőségének tagja, deliger, a kínai ujságírók országos szövetsége állandó bizottságának tagja, a néjmongol /belső mongol/ ribao helyettes vezetője, csen hsziuo tung, a kínai ujságírók országos szövetségének tagja, a santungi tácsung ribao megbízott főszerkesztője, jüen jü, a kuej-csao ribao helyettes főszerkesztője.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőgépen megjelent szakasits árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, a muosz elnöke, darvasi istván, az mszmp központi bizottsága agit-prop. osztályának helyettes vezetője, naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője, siklóci norbert, a muosz főtájkára, várkonyi péter, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője és a magyar sajtó több vezető munkatársa.

a küldöttséget szakasits árpád meleg baráti szavakkal üdvözölte.

a vendégek délután a magyar sajtó házában baráti beszélgetést folytattak nemes dezsővel, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a népszabadság szerkesztőbizottságának vezetőjével és az ujságíró szövetség titkárságának munkatársával. /mti/

bb 44. megkezdődött a negyedik országos tudományos diákköri konferencia

1960. március 28.

hétfőn budapesten, debrecenben, miskolcon és szegeden megkezdődtek a negyedik országos tudományos diákköri konferencia ülészekai. sokszáz tudományos dolgozóból válogatták ki a legérdemesebbeket, amelyeknek szerzői a konferencián rövid előadást is tartanak. /folyt.köv./

18.35.

bb 44. /megkezdődött a negyedik... folyt./-

tavaly 295 dolgozatot találtak országos megvitatásra méltónak, az idén 429 szakdolgozatról vitatkoznak az orvostudományi, a társadalom és természettudományi, a műszaki és vegyészeti, valamint az agrár-tudományi ülészek résztvevői.

az orvostudományi ülészeket a budapesten a semmelweis-teremben az egészségügyi minisztérium és a kisz képviselőinek jelenlétében gegesi kiss pál akadémikus, a budapesti orvostudományi egyetem rektora nyitotta meg. méltatta a fiatalok munkáját és rámutatott a tudományos kutatások jelentőségére a gyakorlati gyógyítás és az orvostudomány továbbfejlődése szempontjából. a megnyitó után megkezdődtek az előadások. a rendező budapesti orvostudományi egyetem részéről 32, a pécsi, a szegedi és a debreceni orvostudományi egyetemektől 20-20 előadás hangzik el a háromnapos tudományos ülészekon

a műszaki és vegyészeti ülést miskolcon zambó jános kossuth-díjas egyetemi tanár, a nehézipari műszaki egyetem rektorhelyettese nyitotta meg. a résztvevő 400 fiatal 12 tagozatban számolt be munkásságáról. /mti/

bb 45. autóbusbaleset a marx téren.

1960. március 28.

vasárnap 9 óra 5 perckor az ötödik kerület, marx tér 6. szám előtt stelczer irén 64 éves budapesti lakost a 45-ös autóbusz elütötte. a baleset bekövetkezéséért részben stelczer irén okolható, mert szabálytalanul haladt át az uttesten, részben pedig az autóbusz vezetője, mert járművét a megengedett sebességnél gyorsabban vezette. stelczer irén súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a rendőrhatalóság az autóbusz vezetőtől a jogosítványt bevon-ta. /mti/

18.45.

mti b e l f ö l d i h i r e k

40 kiadás 1960. március 28. 20 óra 30 perc

bb 46. a magyar-szovjet kulturális egyezmény alapján

1960. március 28.

hazánkba érkezett j. sz. Ljalikov professzor, a kémiai tudományok doktora, a kisinyevi állami egyetem analitikai vegyészeti intézetének vezetője és e. a. popov, a moszkvai baumann intézet professzora.

d. v. topolszkij professzor, a kazah állami egyetem tanszékvezetője tíznapos itt tartózkodása alatt a budapesti műszaki egyetemen több előadást és konzultációt tartott. /mti/

-. -

bb 47. időjárásjelentés

1960. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti március 28-án, hétfőn 18 órakor:

enyhe idő, újabb esővel

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, sokhelyen esővel. néhány helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénk keleti, délkeleti, később délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 12-16 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén is enyhe, esős idő.
a duna ma reggeli vízállása: 329 centiméter. /mti/

-. -

05.

mti b e l f ö l d i h i r e k

41 kiadás 1960. március 28. 20 óra 40 perc

bb 49. csehszlovák ifjusági küldöttség látogatása

1960. március 28.

a csehszlovák ifjusági szövetség központi bizottságának hazánkban tartózkodó küldöttsége hétfőn látogatást tett a klement gottwald villamosági gyárban. az üzemlátogatás után ifjusági gyűlés volt. az ifjusági gyűlést palotás gyula, a kisz központi bizottsága intézőbizottságának tagja, a klement gottwald gyár kisz bizottságának titkára nyitotta meg. komócsin zoltán, a magyar szocialista munkáspárt politikaibizottságának póttagja, a kisz központi bizottságának első titkára szólt az üzem fiataljaihoz. a lelkes hangulatú gyűlésen vladimir vedra, a csehszlovák ifjusági szövetség központi bizottságának titkára, a hazánkban tartózkodó küldöttség vezetője üdvözölte a fiatalokat. a gyűlés után baráti beszélgetésen ismerkedtek egymással a küldöttség tagjai és az üzem fiataljai. /mti/

-. -

19.55.

bb 50. Leonyid kogan hangversenye pécsen

1960. március 28.

Leonyid kogan szovjet hegedűművész hétfőn nagyszerű hangversenyt adott a pécsi nemzeti színházban. /mti/

-. -

bb 50. magyar-csehszlovák baráti est pécsen

1960. március 28.

csehszlovákia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából a hazafias népfront pécsi 1. kerületi bizottsága hétfőn magyar-csehszlovák baráti estet rendezett a fekete gyémánt filmszínházban. az esten megjelent ladislav vince, a csehszlovák köztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára és dr. andrej zádor, a csehszlovák kultúra igazgatója. /mti/

-. -

20.05.

mt - b e l f ö l d i h i r e k
42 kiadás 1960. március 28. 17 óra 10 perc

bb 52. Külföldi yminisztérium
1960. március 28.

sajtóosztályának meghívására a budapestre akkreditált külföldi tudósítók három napos látogatásra baranya megyébe érkeztek. az első napon pécs nevezetességeit tekintették meg. utjuk során har- kány és zigetvárt is felkeresik. /mti/

21.25

v é g e !!!



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k
kiadás 1960. március 29. 6 óra 4 perc

bb 1. szovjet hősi emlékműveket avatnak, tudományos ülésszakot, faklyás felvonulásokat, képzőművészeti, fénykép- és dokumentum-kiállításokat rendeznek a felszabadulás 15. évfordulója tiszteletére

1960. március 29.

a vidéki városok és falvak dolgozói is gazdag programmal köszöntik hazánk felszabadulásának 15. évfordulóját. a miskolci herman ottó muzeumban április 4-én nagyszabású kiállítás nyílik az ország második legnagyobb városának fejlődéséről. bemutatják majd a felszabadulás és az ujjáépítés helyi dokumentumait, a városrende- zés, a lakásépítkezés és az ipari üzemek rekonstrukciójának terveit. a miskolci nehézipari műszaki egyetemen április 6-7-én ünnepi tudományos ülésszakot tartanak, amelyet kiss árpádnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, az országos tervhivatal elnökének elő- adása nyit meg. - a megye képzőművészeti tárlatot rendeznek azokból az alkotásokból, amelyeket a borsodi üzemek megbízásából készítettek. - mezőkövesden április 4-én tartják az uttörő csapat és az új ifjuság ház névadó ünnepségét. mindkettőt a felszabadító harcokban elesett hős szovjet lányról, a mezőkövesden eltemetett klavgyija profimovna darzimanova őrmesterről nevezik el.

szegeden ötezer fiatal vonul fel faklyákkal, lampionokkal a felszabadulás ünnepének előestéjén. az ifjusági házban teleptezik a szovjet hősök emléktábláját. - csongrád megye nemzeti- és művész- együttese új műsorszámokkal köszöntik az évfordulót. a nemzeti- ségi községek művelődési otthonaiban - többek között pitvaroson, magyarcsanádon - dokumentum- és népművészeti kiállítás nyílik.

vas megye községeiben április 4-re rendbehozzák, parkosít- ják az utcákat, tereket. a községfejlesztési alaptól jelentős össze- geteket biztosítottak erre a célra, és a lakosság is nagy értékű tár- sadalmi munkát végez. a megyeszékhelyen, szombathelyen kiállításra mutatják be a város 15 éves fejlődését. április 3-án este az ifju- ság faklyás felvonulást rendez és megkoszorúzza a szovjet hősök em- lékművét. ezen a napon az mszmp vas megyei bizottsága ünnepi nagy- gyűlést rendez a savaria muzeumban. másnap - ugyancsak a savaria muzeumban - megnyitják a felszabadulási emlékkiállítás. a március 15 téren ünnepélyesen lerakják a városi művelődési és sportház alapkövét. az ifjuság házában megrendezik a 15 éves fiatalok talál- kóját.

/folyt.köv./